



# 最大限度减少人员伤亡 全力确保群众安全度汛

## ——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神 强化防汛救灾各项工作

新华社记者

8月7日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡。

灾害发生后,习近平总书记高度重视并作出重要指示指出,“当务之急要千方百计搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡,尽快恢复通讯和交通”“加强风险预报预警,加强隐患排查整治,加强应急值班值守,有针对性地做好防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛”。

相关地方和部门迅速贯彻落实习近平总书记重要指示精神,组织力量全力开展抢险救灾,尽最大努力减少人员伤亡。

充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,全面落实防汛抢险救灾政治责任,守土尽责、冲锋在前,筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。

8月8日,国家防灾减灾救灾委员会针对甘肃严重洪涝灾害启动国家四级救灾应急响应,派出工作组赴灾区,指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。水利部第一时间启动重大水旱灾害事件调度指挥机制,召开防汛会商会,分析研判雨情汛情灾情形势,研究部署抢险救援支持工作,维持针对甘肃的洪水防御Ⅳ级应急响应,并派出工作组赶赴抢险救援一线。

(下转第2版)

## 首钢矿业公司建强基层阵地,做优基层服务——

# “小家”建到班组 关爱覆盖一线

本报记者 赖志凯 本报通讯员 王延伟

“空调一开,汗一收,喝口热水,浑身舒坦,下午干活更有精神了!”

“班组装了电视,午休时看看新闻,真有家人的感觉!”午休时光,首钢矿业公司机械厂铸造分厂的几名职工感慨。

今年以来,首钢矿业公司工会紧紧围绕公司发展战略,在班组建设职工小家,在生产一线营造“家”氛围,弘扬“家”文化,激发一线班组活力,增强职工获得感、幸福感、安全感。

### 试点先行有序推进

今年初,首钢矿业公司工会在充分了解班组现状和职工需求的基础上,制定了《关于开展职工小家建设工作方案》,重点分3个阶段推进。按照选定试点、打造样板,交流学习、改

进完善,分批推进、全面铺开的原则全面推进班组建家工作,截至目前230余个职工小家纳入建设计划,到上半年为止,已完成172个,预计10月份实现职工小家建设全覆盖。

为推进班组建家工作落实落地,首钢矿业公司工会积极调动广大职工积极性、主动性,鼓励职工积极参与建家,齐动手努力把班组建设得“温馨、典雅、有特色”。首钢矿业公司大石河铁矿裴庄作业区产线班组利用业余时间对班组外花坛进行装饰清理,参与种植菌草、向日葵。

自开展班组建家活动以来,班组环境有了明显改善,职工的精神面貌也焕然一新。

首钢矿业公司机械厂铸造分厂党支部书记、厂长张志刚这样评价:“环境好了,心情舒畅了,干活的积极性自然就高了。我们的关键产品一次交验合格率较活动前提升3%,废品率有

效降低5%,平均单件生产周期缩短5%。”

班组是“小家”,公司是“大家”。首钢矿业公司实业公司负责食堂管理的班组长、首钢劳模郭翠芝表示:“在‘小家’,作为被服务对象,我们深切地感受到了家的温暖和关爱。在‘大家’,我们将用一餐美食,回馈和传递这种关爱,让坚守岗位的职工吃上可口的饭菜,为企业发展做好后勤保障。”

### 厚植干事创业氛围

“有了这个图书角,我们在工作之余可以随时充实自己。读书角不仅是知识的宝库,更是班组成员交流互动的平台。”首钢矿业公司马城项目开拓一作业区班组长胡天宇说。

据介绍,公司为班组设立读书角,将《铁源记忆》《奠基》《首矿人故事》等矿业内部出

版的书籍投放到班组,传承首钢精神、弘扬矿山传统,激励广大职工锐意进取,为企业发展作贡献。这是首钢矿业公司工会在公司层面积极探索基层班组文化建设的创新举措。

厂矿层面,精心提炼并传承厂矿精神,突出单位特点和职责范围,如鞍山铁矿的地采精神“绿色、安全、和谐、智能、高效”;运输部的火车头精神“奋勇争先 一往无前”;机械厂的矿机理念“自立自强 百折不挠 服务市场和合共赢”;计控检验中心的五硬精神“精神硬 志气硬 技术硬 实力硬 共创硬科技”。

班组层面,结合班组工作特点,通过职工自己提炼文化理念标语,把班组特色文化植根于职工的思想中,落实到行动中,增强凝聚力。如实业公司滨滨服务公司机关食堂围绕餐饮服务目标提炼“匠心打造首矿食品 铸就行业品质标杆”。(下转第2版)

本报讯(记者田国全 通讯员赵泽萍)记者日前从山东省总工会获悉,为规范工会驿站建设管理、提升服务质效,更好发挥其服务职工群众的功能,近日,山东省总工会出台《山东工会驿站建设管理办法(试行)》(以下简称《办法》),为全省各级工会加强工会驿站建设管理提供明确的制度遵循。

近年来,山东省总工会以扩大服务覆盖、提升服务质效为目标,以打造示范性、智能化工会驿站为重点,做实服务职工功能,聚力打造职工群众身边的职工之家。目前,全省建成工会驿站8000余个,分布在城市的大街小巷,为广大职工群众提供暖心服务。

此次出台的《办法》共5章32条,聚焦驿站建设、服务和运维管理3个关键环节作出具体规定。在建设方面,《办法》要求各地结合实际科学选址布局,按标准和程序建设驿站,对点位布局不合理的及时调整,不断优化工会驿站布局,在“职工之家”APP和常用导航软件上清晰呈现具体位置,提升服务均衡性和可及性;在服务方面,《办法》强调工会驿站的开放、关闭时间,应充分考虑服务保障能力和所在区域服务对象工作时间的差异性,尽力满足不同需求。示范工会驿站、智能化工会驿站应充分利用智能化技术手段,提供8小时之外延时服务。充分利用多宣传渠道,引导广大职工群众更多、更好地使用工会驿站;在运维管理方面,强化各级工会监管责任,推行工会驿站“站长”责任制度,加强对智能化工会驿站进行线上巡查,充分重视职工群众扫码评价情况,明确评价退出机制,推动管理规范、精细化。

“工会驿站是服务广大职工尤其是户外劳动者的重要举措,也是服务广大群众的一项有效措施,必须把好事办好。”山东省总工会有关负责同志说。今年,山东省总工会对全省工会驿站开展了管理使用情况调研工作。成立8个工作组分赴16个地市,对工会驿站服务内容、日常管理、活动开展和作用发挥情况进行异地交叉调查,拉网式摸排工会驿站管理使用存在的问题,640个不合格工会驿站予以摘牌。山东省总工会有关负责同志表示,全省各级工会在工会驿站建设管理运维过程中,要坚持实用、高效、节约原则,严禁铺张浪费,坚决杜绝“面子工程”“形象工程”和“花架子”。

## 山东省总工会出台三十二条工会驿站建设管理办法

# 「站长」责任制让管理规范化精细化

## 水利部对5省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月9日电(记者魏毅)记者从水利部获悉,水利部9日组织会商,安排部署暴雨洪水防御工作,并对河南、湖北、重庆、四川、陕西5省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

据预报,8月9日至11日,四川、重庆、安徽、河南中部南部、湖北东部、甘肃南部、陕西南部等地将有大到暴雨,局地将有大暴雨。受其影响,长江上游干流及支流岷江沱江嘉陵江、中游支流汉江及鄂东四水,淮河中游干流及南岸支流潢河、史灌河、颍河等河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

为应对可能出现的汛情,水利部已要求有关地区水利部门和相关流域管理机构坚决克服麻痹大意思想,进一步压紧压实防汛责任,加强应急值班值守,滚动开展雨水情监测预报,及时发布预警信息;科学精细调度水工程,落实水库及在建工程安全度汛措施,做好局地内涝防范应对;突出抓好中小河流洪水和山洪灾害防御等工作,提前转移危险区群众,确保人员安全。

当前,水利部维持对安徽、甘肃2省份的洪水防御Ⅳ级应急响应。



成都世运会空手道龚莉夺冠

8月9日,龚莉庆祝夺冠。当日,在2025年成都世运会空手道女子组手61公斤级决赛中,中国选手龚莉战胜日本选手岛田佐良,夺得冠军。新华社记者 江宏景 摄

## 海南入境游火爆

8月8日,外国游客在海南三亚一家商店购物。

今年以来,海南入境游持续火爆。记者从海南省旅游和文化广电体育厅获悉,2025年上半年,海南入境过夜游客达65.29万人次,同比增长31.7%。

85国人员入境免签、144小时港澳地区外国旅游团入境免签、240小时过境免签等便利政策持续发力,叠加释放效应显著。今年上半年,三亚凤凰国际机场口岸出入境人员达47.3万人次,出入境航班超2900架次,较去年同期分别增长79.1%和65.3%。其中,免签入境超20.8万人次,占入境总人数的88.54%,政策对入境旅游的推动作用不言而喻。

新华社记者 郭程 摄



## 新疆生产建设兵团总工会创新打造“中国工人大思政课”

# “劳模叙事+沉浸体验”燃动戈壁

本报记者 吴锋思 马安妮

半截马灯、磨旧的军用水壶、桔杆泥巴糊砌的墙散发着雨后泥土的味道,在昏暗的地窝子里,时光被拉回到1952年……“难以想象,前辈们就是在这样的‘房子’里,把戈壁变成万亩良田。”指尖抚过墙面斑驳的菌痕,新疆生产建设兵团第十三师新星市红星二场三

连职工刘宁感慨道。一堂堂“看得见、听得清、摸得着、有互动”的“中国工人大思政课”正在新疆生产建设兵团各师市开课。

今年以来,新疆生产建设兵团总工会创新打造“中国工人大思政课·兵团篇”,以“劳模叙事+沉浸体验”的新模式打破传统思政课“不解渴”困境,截至今年上半年,已开展兵团级“大思政课”18场,各级工会累计开展大思政课233

场,线上线下覆盖职工10余万人次。

### 劳模工匠从“领奖台”走向“讲台”

“透过舞台,我看到了一线工人的坚守与传承。”7月3日,在新疆生产建设兵团第八师石河子市工人文化宫演播厅内,新疆天富集团职工周楚君在以全国劳动模范、新疆天富伟业工程有限责任公司副总工程师兼物资部

部长、特级技师杨建立事迹改编的情景剧《匠心筑梦》落幕,热泪盈眶地说道。

一堂思政课是如何走进职工心里的?这离不开“领奖台”走向“讲台”的劳模工匠,现场的互动交流让榜样可触可感。

“工匠精神的核心是什么?”“窑池内的保温袋是稳住酒质的关键,有段时间很多保温袋由于长期使用,磨损严重,我就自购了一些麻绳,学着缝补……这是很平常的事,但做到极致就有价值。”面对职工群众的提问,新疆维吾尔自治区劳动模范、新疆伊力特实业股份有限公司酿酒二厂酿酒车间主任罗建忠用质朴的语言讲述了自己坚守酿酒一线的经历,获得现场雷鸣般的掌声。(下转第2版)

## 浙江湖州将对低碳行为量化赋值,实现权益兑换

# 绿色生产生活有了“生态身份证”

本报讯(记者邹佩然)领到了专属的“生态身份证”后,浙江安吉长运汽车运输有限公司的企业绿色评级显示,该企业为一级低碳。“过去我们不知道自己的碳排放等级是多少,有了这个证,动态评级一目了然,能实时掌握自身绿色低碳状况,也更能激励我们向绿色生产转型。”该公司相关负责人说。

近日,浙江湖州举行“绿水青山就是金山银山”理念提出20年群众性宣传月系列活动。为激励全民参与碳减排,推动生活方式和消费模式向绿色低碳转型,湖州“生态身份证”也同步上线。通过数字化手段,将个人和

企业的低碳行为进行量化赋值,并实现权益兑换,让绿色生活“看得见、摸得着”。

“过去,湖州数智生态领域存在应用较多、数据互不相通的情况。”湖州市委改革办(市委生态文明办)相关负责人介绍,为解决这一难题,2024年开始,湖州谋划打造“1N1”总体架构,对数智生态领域相关应用进行了系统集成和优化提升,以绿色治理的系统性重塑更好推动湖州绿色低碳发展,进一步彰显“在湖州看见美丽中国”的城市品牌。

据了解,湖州“生态身份证”,是在个人和企业主体身份信息基础上建立的生态数智账

户,平台上设置了应用、场景、碳圈和权益四大板块。对于个人而言,只要在湖州“生态身份证”系统上一键授权绑定,就能够通过记录低碳出行、垃圾分类等20种日常低碳行为,获取“减碳量”和“绿币”,实现权益兑换、公共服务优惠等功能。“我平时每走1000步就能兑换1‘绿币’。有时候为了攒更多‘绿币’,我还会特意多完成一些绿色任务。”湖州市民黄女士分享道。

对企业而言,“生态身份证”是在“工业碳效码”应用基础上的全面升级。过去,碳效码主要针对工业企业,此次企业“生态身份证”

新增能源、物流、建筑、农业、服务业等领域的碳效评价,并整合碳金融、碳普惠交易、绿电绿证撮合、节能诊断技改、组织碳和产品碳计算及欧盟碳税填报等服务。企业通过该平台即可获得政策、申办项目,实现降本增效。

数据显示,目前湖州“生态身份证”系统已归集104万名市民和7322家工业企业数据,实现碳效动态监测。“下一步,我们将加快推动实现全市常住人口及企业‘生态身份证’全覆盖,力争形成可全国复制推广的‘湖州经验’。”湖州市委改革办(市委生态文明办)相关负责人表示。